

## 4\新闻·动态

### 赓续红色血脉 传承红色基因

党委书记上党课暨顾昌颐同志事迹专题讲座开讲

6月28日，我院组织开展庆“七一”党委书记上党课专题活动，党委书记丁建华同志以“赓续红色血脉，传承红色基因，顾昌颐同志事迹讲述”为题进行专题党课讲授。

医院全体党委、党员及二层骨干参加。

“顾昌颐，1898年出生于湖南省安乡县白螺湾。1919年为寻求真理他与一批有志青年赴法国勤工俭学。1925年初，顾昌颐与叶挺、蔡和森等20多人被调入苏联红军学校中国班学习军事……”课堂上，丁建华沿着顾昌颐的生平足迹将他的英雄事迹娓娓道来。

丁建华指出，学习家乡的党史，了解身边先辈们的事迹，是党员干部的必修课。他希望党员干部能从顾昌颐同志事迹中赓续红色血脉，传承红色基因，汲取奋进的力量，以更加昂扬的精神风貌、以更加饱满的热情投入到医院各项工作中，为人民的健康服务好，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

### 巴山脉 传承红色基因

顾昌颐同志事迹讲授



文：刘凌子



# 安鄉縣人民醫院

仁愛厚德 助精致遠

第14期（季刊）

总编：丁建华 主编：魏荣

执行编辑：周华 苏凡

2022年7月1日



### 携手共建医联体 优质医疗惠民生

——中南大学湘雅二医院与我院建立医疗联合体

为深入推进医联体建设、引进优质医疗资源、更好的护卫安乡人民健康，6月1日，我院正式签约成为中南大学湘雅二医院医联体专科联盟建设。

上午11时，中南大学湘雅二医院医联体专科联盟建设签约仪式在我院隆重举行。

中南大学副校长、湘雅二医院院长黎志宏、湘雅二医院党委书记罗爱静及副院长徐军美、副院长杨长峰等16位领导、专家、安乡县委书记陈德、县委副书记、统战部部长吴永兴、县人民政府副县长陈建军等县领导，县卫健局党组成员及机关股室负责人、全县医疗机构负责人及业务副院长、我院党委班子成員、院委会成员、二层骨干及职工代表共计260余人参加仪式。仪式由县人民政府副县长陈建军主持。

县委书记陈德代表安乡县委、县政府对各位领导、专家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢！对县人民医院成功加入中南大学湘雅二医院医联体表示诚挚的祝贺！

陈德讲到，中南大学湘雅二医院是国内学科最齐全、我省规模最大的三甲级甲等医院，素有“南湘雅”的美誉。长期以来，湘雅二医院深入践行“一切为了人民健康”的宗旨，多次来安乡开展义诊、公益手术、学术讲座、疑难病例会诊等活动。为我县百姓和医务工作者送来优质的医疗资源。此次两院建立医联体专科联盟，对我县完善医疗卫生体系、提高医疗服务质最具有促进作用，这是安乡卫生系统的喜事，更是安乡人民生命健康的福音。

陈德表示，县人民政府将始终坚持“人民至上、生命至上”，加快卫生健康事业发展，全力支持医院合作建设，为我县医疗卫生事业发展创造良好的条件。

陈德希望，县人民医院要以医联体专科联盟建设为新的起点，依托中南大学湘雅二医院优质的医疗资源，不断提升队伍素质、加强内部管理，以一流的服务、良好的信誉、精湛的技术，进一步提高医疗服务水平，造福全县人民。

湘雅二医院党委书记罗爱静指出，医联体建设是响应党中央号召，将优质医疗资源下沉到基层，下沉到县、乡医院的需要，是响应习近平总书记“以人民为中心、生命至上”理念的需要，也是公立医院高质量发展的需要。

罗爱静强调，全院护理人员要不断改进服务质量，规范服务行为，提高服务质量、强技能、修医德，为医院发展贡献自己的力量。

会议进行了“循证实践，以赛促学”——护理案例PPT演讲比赛（决赛），12名选手围绕护理管理经验、个案护理实践及护理创新等主题制作精美的PPT课件，他们以丰富新颖的实践知识、生动活泼的表现形式，自信灿烂的姿态，赢得台下阵阵掌声。

护理案例PPT演讲赛进一步提高了护士的创新能力，促进了专科护理的发展，营造了相互学习、共同进步的良好氛围，同时展示了我院护理人员对工作的无限热爱、对业务的精益求精和对患者高度负责的职业态度。

会议最后表彰了优秀护士及优秀护理管理者。

会议最后还表彰了优秀护士及优秀护理管理者。

### 以质控检查为抓手 全面提升医疗质量

——我院接受常德市临床质控中心质量控制检查

近期，常德市卫健委组织各学科的质控中心专家组深入全市二级以上医疗机构，开展多学科、多层次的质量控制检查。

4月13日，市质控中心专家组莅临我院对普外科、消化内科、骨科、疼痛康复科进行质量控制检查，正式拉开了本轮质控检查的序幕。

专家组深入各临床及医技科室，采用“查、看、听、问”的形式，对相关学科进行了严格、细致的检查。在各组反馈会上，专家组对我院临床质控质量控制工作给予了肯定，同时也指出了不足，并提出了整改建议。尤其对相关学科的规划与建设、人才梯队培养、新技术开展等方面给予了详细的指导。

目前，我院已接受常德市质控中心五组专家（骨科、普外科、消化内科、呼吸内科、肾内分分泌科、妇产科、感染科、重症医学科、急诊科、儿科、新生儿科、疼痛康复科、皮肤美容科、血浆净化中心、药剂科、健康管理中心、高压氧、院感科、信息科）的质量控制检查，未来还将接受六组市质控中心专家的检查与指导。

医疗质量是医院管理的核心内容和永恒的主题，对构建和完善诚信的临床医疗质量管理体系，提升我市各级医疗机构整体服务水平具有举足轻重的作用。通过本轮质控检查，将加快推进我院学科建设步伐，促进各学科更优、更精发展，全面提升我院医疗质量。

文：苏凡



救死扶伤  
甘于奉献

大爱无疆

关心关爱护士 促进职业安全

我院召开护士节庆祝暨表彰大会

投稿邮箱：916986851@qq.com

责任编辑：冷伟 齐国平

### 携手共建医联体 优质医疗惠民生

——中南大学湘雅二医院与我院建立医疗联合体



投稿邮箱：916986851@qq.com

责任编辑：何斌 陈伟超

**我院4个专科被确认为省临床重点专科建设项目**

湖南省卫健委日前公布2021年度湖南省临床重点专科及建设项目建设名单。我院心血管内科、泌尿外科、产科、肿瘤科被确认为县级湖南省临床重点专科建设项目。

“省临床重点专科”是衡量一个专业学科能力的标志，更是医院医疗服务综合实力的体现。

“省级临床重点专科建设项目”是省卫生健康委根据医疗卫生发展需求，精选出的优势临床专科，具有医疗服务能力强、技术水平高、科研教学能力强等特点，将有力推动医院内涵建设、提高危重疾病救治及业务发展。

近年来，我院大力加强学科建设，人才培养，建设了一批高质量、有特色的省市级重点专科，通过重点专科的带动，有效提升全院各学科的服务能力和技术水平，更好的为人民群众提供更优质、更高效的医疗服务。

截至目前，我院共有县级省临床重点专科2个、市级省临床重点专科建设项目4个、市级临床重点学科8个、市重点学科特色专科2个。

文：周华

**惊险！手臂被锯断 我院骨科6.5小时成功接活**

近日，一场“断肢保卫战”在我院骨科、手术麻醉科、放射影像科、输血科等科室的协同合作下打响。

“我是在锯木厂，应该是被锯到钉子啦，电锯锯的一偏……”回想起当时情况，65岁的刘师傅仍旧胆战心惊。发生事故后，上前臂离断，剧烈疼痛伴大量出血的刘师傅被亲属们用毛巾包裹断肢后紧急驱车赶到我院。



骨科主治医师曾吉阳接诊患者发现，其左前臂几乎完全离断，仅有少部分皮肤相连。所有神经、血管、骨骼、肌腱均断裂，肢体末端远端因缺血已苍白、无脉，针刺无出血。毛细血管回流征消失。患者因失血过多濒临休克，病情非常危急。

对于该类患者来说，时间就是生命。手术最早进行，断肢再植存活率越高。在我院创伤急救绿色通道通过下，骨科、手术麻醉科、放射影像科、输血科等多学科协同合作，无缝对接；完善各项术前检查及准备，拟定手术方案及术后护理康复计划，调配“熊猫血”……

患者很快被送入了手术室，骨科二区主任孙云华与曾吉阳及郭杰医生，在郭杰医生的配合下为患者进行手术。冲洗、消毒、清创、骨质复位固定、吻合血管、肌腱及神经。手术在紧张有序、一丝不苟的进行着。最终吻合血管，既要保证速度又要保证质量，因为稍有不慎，将会因血流不畅导致血栓而引再次植肢坏死。在显微镜下，骨科医生化身“绣花匠”，用直径0.12毫米的显微缝线在高倍显微镜下缝合血管。

当缝完最后一针，放开手臂上的止血带后，再植的肢体很快恢复了活力，指腹饱满，毛细血管回流征明显，针刺手指腹也恢复正常。历时两个半小时的前臂再植手术宣告成功！

手术成功并不意味着万事大吉，肢体会出现必须术后各种并发症的发生，如感染、血管危象、再灌注损伤及骨膜室综合征等，每一种并发症都可能让再植肢体坏死，而功亏一篑。

在骨科医护人员科学治疗、精心护理之下，患者先后度过了创伤应激期、感染关等。出院前，患者患肢肢端红润、血运正常，指尖关节活动良好。

我院骨科为湖南省县级临床重点专科，手足外科专业组技术力量雄厚，经验丰富。目前常规开展有骨折（掌）、断掌、断指、大指皮瓣离断等常见肢（指）体再植，同时广泛开展各种复杂类型再植术：末节离断再植、小儿手指离断再植、旋转撕脱再植、多节段指再植、游离皮瓣等。

文：周华

**让心不再“极速颤抖”  
心血管内科完成我院首例室上速射频消融术**

6月25日，我院心血管内科在湘雅二医院心脏介入团队的技术支持下，成功完成了安乡县首例房颤上速射频消融术，13岁患者得以“极速颤抖”不再“极速颤抖”。

36岁男性患者，因反复心悸3年，再发3小时，入住我院心血管内科。入院后完善相关检查，心电图示阵发性室上速，予以药物控制，复查心电图示房颤合并室速。心血管内科主任罗光辉带领心血管内科团队，与湘雅二医院专家团队进行积极探讨，并取得患者及家属同意后，决定为其实施射频消融术。

术后患者恢复良好，次日便可下床活动，患者和家属对治疗效果非常满意。术后第三天出院。

射频消融术的开展，标志着我院开启心脏介入手术的又一新篇章，填补了我院在心脏起搏器及植入治疗领域的空白，为心律失常患者带来了福音。我院心血管内科每年都会接诊几十例类似患者，以往限于技术条件，只能将患者转往长沙、武汉、广州等省部级医院治疗；而现在，在家门口就可以为患者实施手术，不仅节省诊疗费用而且报销比例更高，有效地止了患者因病致贫，因病返贫，实现并落实了“大病不出县”的医改目标。

图文：罗光辉 苏凡

**“心”技术 “心”希望  
我院心血管介入团队成功抢救多名急性心梗患者**

2019年7月，安乡县胸痛中心在我院启动成立。

2022年5月，我院心血管内科被确认为县级临床重点专科建设项目。同月，我院聘请罗光辉（原郴州某三甲医院心血管内科副主任）任心血管内科带头人，强力推进重点学科建设工作。

自5月份以来，在罗光辉主任的带领下，我院心血管内科成功实施了3例急性心肌梗死支架植入术（急诊PCI），填补了我院独立完成急诊PCI的空白，同时成功实施了3例择期冠状动脉支架植入术，获得业界及患者的高度赞誉。

我院心血管内科介入团队用“心”的技术，为患者托起“心”的希望，用心的行动阐述医者责任与担当，为我县心血管疾病患者的健康保驾护航。

手术成功并不意味着万事大吉，肢体会出现必须术后各种并发症的发生，如感染、血管危象、再灌注损伤及骨膜室综合征等，每一种并发症都可能让再植肢体坏死，而功亏一篑。

在骨科医护人员科学治疗、精心护理之下，患者先后度过了创伤应激期、感染关等。出院前，患者患肢肢端红润、血运正常，指尖关节活动良好。

我院骨科为湖南省县级临床重点专科，手足外科专业组技术力量雄厚，经验丰富。目前常规开展有骨折（掌）、断掌、断指、大指皮瓣离断等常见肢（指）体再植，同时广泛开展各种复杂类型再植术：末节离断再植、小儿手指离断再植、旋转撕脱再植、多节段指再植、游离皮瓣等。

图文：罗光辉 周华

**热血凝聚爱心 行动诠释初心**

5月9日上午，我院组织医务人员开展无偿献血公益活动，用热血凝聚爱心，用实际行动诠释初心与使命、责任与担当。

活动现场，医院党委、领导干警发挥先锋模范带头作用，团员青年踊跃参与，职工积极响应。大家在工作人员的指引下有序排队，按照疫情防控要求完成登记、征询体检、初筛化验及血液采集等环节，整个献血过程井然有序。

献血队伍中，既有长期坚持无偿献血的爱心志愿者，也有第一次勇敢尝试的同志。不少“算着时间”过来的同志，在献血后都默默地回到自己的岗位，继续工作。此次活动共献血100余人参与，总计献血量达到50000cc以上，已完成全年献血任务。

无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为。近年来，我院高度重视、广泛发动、倡议鼓励广大干部职工加入到无偿献血的队伍中，用爱心为生命加油。今后，我院将一如既往地献血接力，将爱心广泛传播。



文：苏凡



在父亲节来临之际，6月18日，我院胸痛中心携手黄山头镇分院（县第五人民医院）共同开展了“义诊送健康——前列腺癌免费筛查”公益活动。

泌尿外科医护人员为前来咨询问诊的群众进行身体检查、抽血筛查及健康宣教等。此次活动共服务群众百余名居民，共为60余名45岁以上的男性进行了前列腺癌筛查，其中一人结果异常。

近年来，前列腺癌发病率占男性恶性肿瘤第二位，我国前列腺癌的发病率和致死率逐年升高。泌尿外科主任王国辉表示：

在父亲节来临之际开展义诊活动，一是带来对广大父辈们的祝福。二是希望民众提高对中老年男性健康的重视，呼吁适龄男性定期进行前列腺癌的早筛，做到早发现、早治疗、早康复。

本次大会，使我市人民医院的优质医疗资源进一步下沉，有利于加强信息互通、技术指导、共赢共享，助力我院妇产事业蓬勃发展！

**关爱女性 健康中国**

——“同心共铸中国心”妇产科专业委员会常德分会健康三保学术交流会在我院举行

6月25日，“同心共铸中国心”妇产科专业委员会常德分会在我院举行健康三保学术交流会。常德市第一人民医院生殖、妇产科专家团队、我院妇产科医务人员及相关科室负责人、全息妇产科代表及妇幼骨干共计50余人参会。会议由市妇产科专业委员会分会主任委员、市第一人民医院妇产科主任袁淑玲和我院妇产科主任熊毅主持。

会上，湖南省“同心共铸中国心”专业委员会秘书杨静就赵步长教授提出的“关爱女性健康三保、保乳房、保子宫、保卵巢”的学术理念进行了详细的解读。

大会特别邀请了市第一人民医院生殖医学中心专家黄淑主任医师和雷敏副主任医师对FGR的诊疗和病因进行了解读；市第一人民医院产科主任张朝霞主任医师对围产期保健的病因筛查与诊疗策略；市第一人民医院产科主任张朝霞主任医师对围产期保健的病因筛查与诊疗策略；市第一人民医院产科主任张朝霞主任医师对围产期保健的病因筛查与诊疗策略。

本次大会，使我市人民医院的优质医疗资源进一步下沉，有利于加强信息互通、技术指导、共赢共享，助力我院妇产事业蓬勃发展！



文：陶映霏 苏凡

责任编辑：陈玲 刘勇

责任编辑：蒋海英

责任编辑：庞青龙 朱丽萍